




8

Rakennusartesaani Petri Peevon johdolla innokas joukko talkoolaisia hioi, kittasi ja maalasi Riihen ruutuikkunoita – ja opetteli näin vanhojen 
ikkunoiden entisöintiä. Samalla myös ikkunaluukut saivat uuden värin. Neljän kurssikerran jälkeen 270-vuotias Riihi katsoo siirtolapuutarhan yli 
entistäkin ryhdikkäämpänä – ja on valmiina kesän tapahtumiin.

Ikkunoiden entisöintikurssi toi herttonomeille opin ja ilon lisäksi säästöä. Talkootunteja kertyi yhteensä nelisensataa. 

IKKUNAT KUNTOON 
KURSSILLA

Kun puutarha vasta heräili talvihorroksestaan, oli Riihellä jo täysi tohina.



9

Mitä työvaiheita Riihen ikkunoiden entisöintiin kuului?

1.	 Ikkunoiden irroitus. Ikkunanpokiin merkataan mihin 		
	 karmiin ne kuuluivat. Katsotaan miten poka toimii 		
	 karmiin nähden; ottaako jostain kiinni, onko jossain 		
	 liikaa rakoa. Merkataan ikkunalasiin kiinnitettyyn 
	 teippiin korjaustarpeet.

2. 	Irroitetaan irti olevat kitit tai poistetaan kitti kokonaan. 	
	 Kaavitaan irti oleva maali ja hiotaan poka ,hiotaan 
	 myös kittiuran reuna suoraksi. (Kitti ura on siis se, 		
	 jossa ikkunalasi lepää ja jonka päälle kitti laitetaan).
	 Kittiuran reunaa pitkin kittiveitsi sitten kulkee, kun 		
	 uusi kitti vedetään; siksi sen pitää olla suora.

3. 	Maalataan poka ja samalla maalataan kittiuran pohja.

4. 	Kitataan ikkuna, kokonaan tai vain poistetut, irtonaiset 	
	 kittikohdat. Annetaan kitin kuivua, niin että siihen 
	 tulee kuiva kalvo päälle (nahoittuu), ennen seuraavaa 	
	 maalikerrosta. Sisäpuolelta karmia tarkistetaan, onko 		
	 siellä ikkunan ja karmin välissä koloja ja täytetään ne 	
	 kitillä.

MITÄ VANHOJEN IKKUNOIDEN 
KUNNOSTUKSESSA PITÄISI MUISTAA?

”Ikkunoita entisöidessä ei pidä korjata liikaa, se lienee tärkeintä. 
Ei tarvitse tehdä uuden näköistä. Korjataan vain välttämätön, ja 

korjaukset saavat myös näkyä”, sanoo rakennusartesaani Petri Peevo.

5. 	Maalataan toinen kerros....ja kolmaskin, jos tarpeen.

6. 	Puhdistetaan. Ikkunankaapimella ja teräslastalla tehdään 	
	 kaunis maalirajaus, joka ulottuu noin 1-2 mm lasille. 
	 Pestään ikkuna puhtaaksi.

7. 	Helat paikoilleen ja ikkuna paikalleen.

Millaisia kurssilaisia herttonomit olivat?

”Kurssilaisille kiitosta kaikesta. Oli tosi kivaa porukkaa, 
jotka kuuntelivat tarkasti ja olivat kiinnostuneita aiheesta. 
Kaikki olivat tosi ahkeria, siksi homma onnistuikin hienosti.
Työn jälki oli hyvää. Olispa työt aina tämänlaisia!” Peevo 
sanoo.
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RAUHALLISTA 
REMONTOINTIA

Kun Herttoniemen siirtolapuutarha perustettiin vuonna 1934, kaupunki antoi Riihen yhdistyksen käyttöön kokous- ja juhlatilaksi. Uusi käyttö edel-
lytti muutoksia: valon tummaan tilaan toivat kolme eteläseinälle puhkaistua ruutuikkunaa ja avaruutta väliseiniin avatut aukot.  

Vuosikymmenten varrella Riihtä on korjattu vanhaa kunnioittaen. Vuonna 1983 ulko-ovet uusittiin paremmin tyyliin sopiviksi. Viimeisin suurempi 
peruskorjaus tehtiin 1990-luvulla, jolloin uusittiin katto ja lahonneita hirsiä. Samassa yhteydessä rakennus punamullattiin. 

Isommista töistä vastasi pitkään kaupunki, ylläpidosta yhdistys. Käytännössä raja oli usein veteen piirretty. Kun HSPY osti Riihen kaupungilta vuo-
den 2023 lopussa, siirtyivät kaikki remonttivastuut muodollisestikin yhdistykselle. Kesällä 2024 yhdistys toteutti sähkö- ja valaisinremontin, joka 
paransi sisätilojen ulkonäköä ja käytettävyyttä huomattavasti. Tarpeellisten töiden listalla seuraavana oli nyt toteutunut ikkunoiden entisöinti.

Riihi on ikäisekseen hyvässä kunnossa, mutta tarvitsee jatkuvaa huolenpitoa. Tällä hetkellä erityisessä seurannassa on rakennuksen koilliskulma, 
jossa on jonkin tuholaisen jälkiä. Seuraavaksi Riihi tarvitseekin joitain hirsikorjauksia ja uuden punamullan suojakseen. Näköpiirissä on myös kat-
toremontti, jonka yhteydessä Riihelle voitaisiin palauttaa tyylin mukainen rimahuopakate. Haaveisiin kuuluvat myös kesäjuhlissa kaivattu etupihan 
patio sekä rakennuksen ympäristöä kaunistavat istutukset.  

	

Riihi on kaupunginmuseon suojelukohde, jota on kunnostettava 
hellästi ja harkiten.

Kulosaaren kartanon tupakkaladoksi 1750-luvun 
puolivälissä rakennettu Riihi on Helsingin vanhimpia 
paikallaan säilyneitä puutaloja. 

Riihen käyttöä ja kehittämistä pohtii yhdistyksen riihitoimikunta. 
Tule mukaan! 

Ole yhteydessä Mirvaan tai Milmaan (mirva.alavuotunki@gmail.com tai milma.kettunen@gmail.com)
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Olin tullut kuulemaan kokemuksia Utsjo-
en kirkkotupia ympäröivien perinnemai-
semien ennallistamisesta. Ammattilais-
ten, talkooväen ja utsjokisten lampaiden 
yhteistyöllä on onnistuttu pelastamaan 
katoamassa ollutta elinympäristöä.  
Ketokatkero kukkii ja ruijannokiperho-
nen lentelee vastakin Utsjoen vanhan 
pappilan niityillä.  

Talkoot olivat tärkeä työmuoto eikä 
kyse ollut vain siitä, että rahaa säästyy. 
Talkooväki sai tilaisuuden kohtaamisiin 
ja tunteen osallisuudesta – minäkin olin 
siellä.  Syntyi ehkä uudenlainen suhde 
ympäristöön – minun maisemaani. Ja 
talkootyö teki osaamisesta näkyvää – 
tätä kaikkea meidän kylässä osataan.  

Herttonomi tietää, miltä yhteinen onnis-
tuminen tuntuu. Se kun porukan kovalla 
työllä entisöimät Riihen ikkunat loksah-
tavat paikoilleen. Take away - soppalou-
naan järjestäminen keskellä korona-ai-
kaa tai Riihen tuoksu suopakuurauksen 
jälkeen. Jumankekka me tehtiin se!  
Siitä innoittuu niin, että jaksaa taas 
raahautua Riihelle keittiövuoroon, vaikka 
oikeastaan ei olisi aikaa eikä osaa edes 
leipoa. Mutta joku muu osaa, ja joku 
tietää aina jonkun, joka osaa.   

Olen selvästi innoittuja-talkoilija.  
Millainen talkoilija sinä olisit? 

MILLAINEN TALKOILIJA OLET? 
”Kun pääsee tekemään jotain merkityksellistä, se jättää kyllä sieluun jäljen. 
Yhdessä tehdystä jää suurin jälki.”

TEHDÄÄNPÄ YHDESSÄ 
Pidätkö uusien ihmisten kohtaamisesta 
ja yhdessä tekemisestä isolla tai vähän 
pienemmällä porukalla? Oletko  remont-
tireiska vailla haasteita? Et säikähdä 
kynnyksen takana odottavaa soppajo-
noa tai sitä, kun keitto vitkuttelee. Nautit 
siitä, että kiireen keskelläkin juttu lentää 
ja nauru raikaa. 
 
Olet yhdessä talkoilija. Markkinat, 
soppalounaat, klubit ja Riihen 
remontit odottavat! 

MIELUUMMIN OMAAN TAHTIIN 
Haluaisit osallistua, mutta et meinaa 
löytää aikaa yhteisiin talkoisiin. Tykkäät 
puuhastella mieluummin itseksesi 
silloin, kun sinulle sopii.   
Olet omaan tahtiin talkoilija. Sinulle 
voisi sopia oma ’kummikohde’, jonka 
hoitamiseen sitoudut. Tai mikset hoi-
taisi hommaa vuorotellen naapurin tai 
kaverisi kanssa. Tekemistä riittää – tässä 
muutama esimerkki: 
 
- 	 liikennemerkkien ja kylttien putsaus 	
	 keväisin 
-	 heinien niitto kerran kesässä Riihellä 
- 	 maalausta (tänä kesänä sähkö- ja 	
	 puhelinkaapit) 
- 	 Riihen perennapenkistä huolehtimi	
	 nen (uusi) 
- 	 pellillinen piirakkaa myyntiin 
- 	 poistuneiden tonttien hoito (uusi) 

Mikä sopisi sinulle? 

TALKOILUA TÄMÄKIN 
Talkoot vai kurssi – joskus kannattaa va-
lita molemmat!  Riihen ikkunat entisöi-
tiin maalis-toukokuussa harjoitustyönä 
kurssilla. Porukka uurasti ammattilaisen 
johdolla pitkiä päiviä. Nyt Riihi kiittää! 

Mikä yhteistä hyvää tuottava kurssi 
kiinnostaisi sinua? 

Paula Koistinen-Jokiniemi
 

Kulosaaren kartanon tupakkaladoksi 1750-luvun 
puolivälissä rakennettu Riihi on Helsingin vanhimpia 
paikallaan säilyneitä puutaloja. 
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Tämän Herne-lehden mukana herttonomeille on jaettu uudet pysäköintiluvat. Pysäköinti on sallittu vain sitä varten vara-
tuilla alueilla, jotka on merkitty oheiseen karttaan. Korvaa vanha lupa uudella välittömästi välttääksesi pysäköintivirhe-
maksu. Suosittelemme alueelle saapumista julkisilla liikennevälineillä tai polkupyörällä. 

Jokaisella mökillä on yksi pysäköintilupa, jonka tulisi siirtyä mökkikaupan mukana. Uuden luvan kadonneen tilalle saa 
ottamalla yhteyttä Milla Cotterilliin (puh. 0440 805 411).

Muistathan, että alueen sisällä pysäköinti on kielletty.

Lisätietoja: https://www.herttoniemenspy.fi /yhdistys/palvelut-jasenille/pysakointi/ 

Kartta pysäköintialueista:

PYSÄKÖINTILUVAT 
ON UUSITTU

Pääportti
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PYSÄKÖINTILUVAT 
ON UUSITTU

KOMPOSTIALUE

Yhteinen risukeräyspisteemme on herät-
tänyt kysymyksiä siitä, onko biomassan 
poiskuljettaminen paras mahdollinen 
ratkaisu. Tällä hetkellä yhden risukuor-
man kuljettaminen maksaa noin 350 
euroa yhdistykselle. Näitä keräyksiä on 
ollut 2-3 / kausi. Haluamme kannustaa 
kaikkia miettimään vaihtoehtoja: voisiko 
risut hakettaa paikan päällä ja käyttää 
hyödyksi omalla tontilla esimerkiksi 
katteena tai rakentamalla risuaitaa/
hyönteishotelleja?

Haketin on mahdollista lainata yhdis-
tykseltä, ja sen hankkimista yhdessä 
esimerkiksi naapurin kanssa kannattaa 
harkita. Mikäli vapaaehtoisia löytyy, 
voidaan tutkia myös suuremman yhteis-
hakettimen hankintaa – tämä vaatii kui-
tenkin käyttövalvontaa turvallisuussyistä.

Yhteinen tavoite voisi olla: vähemmän 
jätettä, enemmän hyötyä omalla pihalla.

OMENALAVA

Kesän ja syksyn aikaan omenat täyttävät 
usein lavan – ja samalla karttuvat yhdis-
tyksen laskua. Yhden lavan poiskuljetus 
maksaa noin 1000 euroa. Hallituksen 
tavoitteena on vähentää lavojen määrää 
yhdellä (yleensä ollut kaksi kaudes-
sa), mutta toiveena olisi, että jatkossa 
saisimme omenajätettä vähemmäksi 
muutenkin.

Mitä voimme tehdä yhdessä? Tarjotaan 
omenoita ohikulkijoille porttien pielessä 
jo heti alkukaudesta. Käytetään hyödyk-

si yhdistyksen omaa mehukeräystä ja 
hyödynnetään lähiseudun mehupurista-
moja. Oman sadon puristuspäivä voi olla 
myös yksi vuoden kohokohdista. Lisäksi 
on hyvä tietää, että omenoita, joissa 
esiintyy muumiotautia, voi kompostoida 
omassa kompostorissa – taudin itiöt ei-
vät säily kompostointiprosessissa, vaan 
leviävät ilmateitse.

MAININNAN ARVOINEN EDISTYSASKEL: 
UUDISTUNEET EKOKÄYMÄLÄT
Viime vuonna saimme merkittävän 
parannuksen aikaiseksi ekokäymälöiden 

suhteen. Kolme käymälää on nyt varus-
tettu vaihtosäiliöillä, ja uusia säiliöitä on 
tilattu lisää. Tämä vähentää merkittävästi 
tyhjennyskustannuksia – aiemmin yhden 
huussin tyhjennys maksoi noin 400 
euroa ja niitä tehtiin useita vuosittain.

Nyt palaamme talkoohenkeen: käyttäjät 
voivat itse vaihtaa säiliöt, ja toivomme, 
että ekokäymälöiden käyttäjät sopivat 
keskenään 

Akseli Koskela

KEHITYSEHDOTUKSIA YHTEISEN 
 PUUTARHAMME PARHAAKSI

Pieni katsaus asioihin, joiden parantamiseen toivoisimme yhdessä panos-
tavamme. Nämä ovat asioita, jotka ovat vuosien mittaan herättäneet kes-
kustelua ja joihin liittyy sekä kustannuksia että mahdollisuuksia parempaan 
kestävyyteen. Tässä kaksi kohdetta, jotka ansaitsevat erityishuomiomme – 
ei syyllistäen, vaan kehittämisen näkökulmasta. 
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Kymmenisen vuotta sitten käytiin laajaa 
kettukeskustelua, pelättiin paitsi tauteja, 
jopa epäiltiin säyseinä ja väistävinä eläi-
minä tunnettujen kettujen käyvän lasten 
kimppuun. Agendalla ovat olleet myös 
jäniseläimet.  Äläkkä nousee usein, kun 
joku näkee rotan, vaikka tiedämme, että 
rotta majailee ihmisasutuksen läheisyy-
dessä lähes aina, usein vain ihmissil-
mältä piilossa. Lehtokotiloiden kerää-
misestä on järjestetty jopa kilpailuja: 
se, joka on tappanut eniten, palkitaan! 
Marjapensaita suojataan satoa nappaa-
vilta linnuilta verkoilla, jotka tappavat 
ravintoa hankkivat linnut hitaasti ja 
tuskallisesti. Viimeaikoina äänekkäintä 
keskustelua ovat herättäneet alueella ja 
sen läheisyydessä elävät kauriit. 

Historiassakin alueemme ympäristön 
lajit on nähty haittana. Leo Lehtisen 
Vanhankaupunginlahden aluetta 
käsittelevän Helsingin lintuparatiisi 
-kirjan (1998) mukaan varhaisempien  
siirtolapuutarhalaisten kyseenalaise-
na kunniana onkin alueella eläneen 
mölysammakon tappaminen viimeiseen 
yksilöön 1960-luvulla, sammakoiden 
häiritsevänä pidetyn äänen vuoksi. 

Me ihmiset näemme läheisyydessämme 
elävät toisen laijiset eläimet harmillisen 
usein haittaeläiminä, jopa vihollisinam-
me. Usein vain siksi, että nämä syövät, 
ulostavat, lisääntyvät, yrittävät elää ja 
tulla toimeen ihmisen dominoivassa ja 
rakentamassa ympäristössä. Kaupun-
kien laitamilla eläinlajien kirjo on usein 
kaikista runsainta, ja se johtuu ihmisen 
toiminnasta.
 
Uusin voimakasta intohimoa herättänyt 
tulokas uhkaeläinkeskusteluun ovat 

TAVOITTEENA ARVOSTAVA 
YHTEISELO

Siirtolapuutarhassamme on kestopuheenaihe: 
toisenlajiset eläimet, joiden nähdään tuottavan harmia, 

jopa uhkaa puutarhanhoidolle tai mökkeilyllemme. 
tosiaan kauriit. Vuoden 2023 Herne 
-lehdessä ilmestyi vuosikokeuskeskuste-
lua reforoiva juttu ”Kauriin ja puutarhan-
hoidon mahdoton yhtälö”. Kirjoituksessa 
elinpiiriimme hirvieläimet nimettiin 
virheellisesti valkohäntäpeuroiksi, ja 
tuomittiin näin kategoriaan vieraslaji.  
Kivinokan ja Viikin metsissä majailevat 
otukset ovat kuitenkin pääsääntöisesti 
niitä pienempiä metsäkauriita, eivätkä 
ne ole vieraslaji. 

Vieras- tai haittalajiksi nimeäminen 
muuttaa helposti luonnonvaraisen 
eläimen viholliseksi, uhaksi, joka tulee 
torjua – yleensä eliminoimalla, ei vain 
yksilöä vaan poistamalla elävien kirjoista 
koko uhkaavaksi nähty laji, olkoon se 
kasvi tai eläin. Tämä kertoo paljon suh-
tautumisestamme toisen lajisiin elämiin 
ja luontoon ympärillämme.
 
Luonnon näkeminen ulkopuolisena, ja 
ihmisen näkeminen jonain muuna kuin 
luontona, nostaa ihmisen erityiseen ase-
maan, muiden yläpuolelle.  Näin luonto 
myös määrittyy ihmiselle ja meidän 
eduillemme, nautinnollemme ja hyödyl-
lemme alisteiseksi kategoriaksi: tuot-
teiksi, ruoaksi, palvelijoiksi, resursseiksi. 
Kun ihmisen piirtämien rajojen sisään 
työntyvästä toisena nähdystä luonnosta 
ei ole nähdä olevan hyötyä tai sen hallit-
seminen on vaikeaa, vastauksemme on 
surullisen usein tämän ulkopuoliseksi 
mielletyn luonnon tuhoaminen – tappa-
minen ja alistaminen. Tällainen ajattelu 
on koko käsillä olevan ekologisen laajan 
kriisin, ilmaston kuumenemisen, biotyyp-
pien katoamisen ja käynnissä olevan 
ennennäkemättömän laajan lajikadon 
taustasyy.
 

Siirtolapuutarhurius on elämäntapa, 
kaupunkikulttuuria ja harrastus. Tämä 
kaikki on arvokasta ja tärkeää –  tiedän, 
olen itse asunut alueella kaikki kesät 
vuodesta 2008, kaksikymppisestä nyt yli 
nelikymppiseksi. Lapseni on elänyt siir-
tolapuutarhaelämää koko ikänsä, alue 
on minulle henkireikä, rakkain paikka. 
Kuitenkaan kukaan meistä, monin tavoin 
etuoikeutetuista mökkiläisistä, ei elä 
puutarhansa antimilla, ole riippuvainen 
kasveista elääksemme –  toisin kuin 
monet ympäristömme muut eläimet.

Minun onkin vaikeaa yhtyä ajatukseen 
siitä, että kauris olisi tehnyt siirtola-
puutarhatoiminnasta mahdotonta. 
Arvostavan yhteiselon nimessä keskeistä 
olisikin ymmärtää, etteivät kauriit tiedä 
syövänsä ihmisten kasveja. Yhtään sen 
enempää ei rotta ymmärrä olevansa 
iljettävä tai kettu uhkaava, eikä etana 
kiusallaan nakerra kasvien lehtiä.   Nuo 
toiset yrittävät pysyä hengissä alueella, 
jota me ihmiset pyrimme hallitsemaan, 
itse julistaminamme valtiaina. Toisenla-
jiset eivät ymmärrä meidän hallintayri-
tyksistämme mitään, kaavoitus, omistus, 
viljely ja puutarha ovat heille vieraita 
käsitteitä.
 
Tärkeä, ja minusta puutarhakasvituhoi-
hin verrattuna keskeisempi, näkökulma 
kauristilanteeseen on kuitenkin se, että 
jotkin nopeasti lisääntyneet lajit (tai vie-
raslajit) tosiaan uhkaavat luonnon tasa-
painoa (aivan kuten meidän ihmistenkin 
toimet usein tekevät). Emme kuitenkaan 
tiedä vielä paljoakaan lisääntyneiden 
kauriiden uhasta Viikin alueen luon-
nonvaraisille kasveille, koska asiaa on 
tutkittu vasta varsin vähän.1   
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Selvää kuitenkin on, että jos kanta on 
kovin suuri ja muutos nopea, ei ongel-
miltakaan vältytä.  Miten sitten ratkaista 
”kaurisongelmaksi” nimetty ilmiö? Paljon 
puhuttu kallis aita tuskin on ratkaisu. 
Tärkein tekijä olisi varmasti talviruo-
kinnan lopettaminen. Sen perusteita 
on vaikeaa ymmärtää, sillä se tähtää 
kannan ylläpitämiseen metsästystä 
varten. Laajempana ratkaisuna siirtola-
puutarhurin ja luonnon yhteiseloon näen 
kuitenkin asennemuutoksen. 

Siirtolapuutarha on osa luontoa, vaikka 
me sitä hallinnoimmekin. Tänne ei ole 
pääsy kielletty ihmisiltä eikä eläimiltä. 
Viljelyksiään voi myös suojata aiheutta-
matta kuolemaa tai kohtuutonta kär-
simystä. Puutarhaelämäntapa voi jopa 

tukea luonnon monimuotoisuutta. Jos-
kus nurmikon voi antaa rehottaa, tarjota 
harvinaistuville pörriäisille turvapaikkoja, 
marjapensaan päälle voi laittaa ver-
kon sijasta harson, tarjota linnuille ja 
pölyttäjille pesäpaikkoja ja vettä kuu-
mana päivänä. On hyvä myös muistaa, 
ettei luonnonvaraisiin villieläimiin pidä 
koskea, vaan väistää ja antaa niiden 
olla rauhassa, elleivät ne ole selkeästi 
loukkaantuneita. 

Tärkeintä olisi ymmärtää, ettei syövä 
eläin ole vihollinen – myös  kaikilla muil-
la, pienimmilläkin otuksilla on elämisen 
oikeus. Keskeisin keino arvostavaan 
yhteiseloon muunlajisten eläinten kans-
sa on suvaitsevaisuus ja lajirajat ylittävä 

empatia.  Se, että katsomme ympäristö-
ämme ja jopa meille vieraina tai hyö-
dyttöminä näyttäytyviä otuksia hieman 
myötätuntoisemmin, nähden itsemmekin 
osana ekosysteemiä, pyrkien hahmotta-
maan laajempia kokonaisuuksia, antaen 
arvoa monenlaiselle elämälle.

Rehellisesti on varmasti kaikkien myön-
nettävä, ettei siirtolapuutarhurius ole 
tullut kauriiden vuoksi mahdottomaksi 
alueellamme: olemme kaikki varmasti 
nauttineet kauriskesinäkin unohtamat-
tomia hetkiä kesäparatiisissamme, 
nähden jälleen kerran kasvun ihmeen. 
Kaikki muu on turhaa paitsi puutarhan-
hoito, mutta ei sekään niin justiinsa ole.

Noora Kotilainen

1. Kunttu, Mussaari& Ryttäri (2021): Kauriiden vaikutus luonnonkasveihin. Mitä tiedetään? https://www.luomus.fi /sites/default/fi les/fi les/lutu_2021_2_kunttu_etal.pdf
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Viime kesänä järjestetyt ensimmäiset
Riihiklubit saivat paljon hyvää palautetta. 
Yleisö viihtyi ja tapahtumia tekemään 
saatiin myös uusia talkoolaisia! 
Heinäkuussa kokoonnuttiin laulamaan
karaokea ja elokuussa yleisöä tanssitti 
Sami Saari ja Jazzpojat. Klubien ideana 
on jatkossakin yhdistää musiikki, grilli-ilta
 ja iloinen yhdessäolo. Samalla houkutellaan 
alueellemme uutta yleisöä ja vahvistetaan 
mielikuvaa kaikille avoimena puutarhana. 

Tervetuloa viihtymään!

Ohjelma alkaa klubi-iltoina heti klo 18, 
tulethan ajoissa varaamaan paikkasi. 
Klubeilla on myynnissä grillimakkaraa ja pikkusuolaista nautittavaksi viinin ja oluen sekä muiden virvokkeiden kanssa. 
Tarjoilu loppuu klo 23, mutta Riihellä saa viihtyä puoleen yöhön asti.

RIIHIKLUBIT TUOVAT SIIRTOLAPUUTARHALLE 
UUTTA YLEISÖÄ

OHJELMA
18.7.  Riihiklubi goes blues
 Tunnelmallista musiikkia livenä ja vinyylilevyltä

 klo 18 Grilli kuumana, baari auki ja levylautaselle parhaat biisit valitsee  
 DJ Mikko Saari

 Illan pääesiintyjänä huuliharppu- ja kitarataituri Ville “Little Willie” Mehto,  
 joka on soittanut itsensä yleisön sydämiin bluestapahtumissa ympäri  
 maailman. Saatamme saada paikalle myös yllätysesiintyjän, joten 
 kannattaa tulla kuulolle!

22.8.  Riihiklubi goes cheers
 Suosittu karaokeilta saa jatkoa

 klo 18 Grilli kuumana, baari auki ja karaoke alkaa! 

 Tapahtumaa johtaa Popmastersin ammattilainen, estradi on teidän.  
 Luvassa yhteislaulua, tanssinopetusta sekä tietenkin suuria suosion  
 osoituksia illan tähdille.

YHDISTYKSEN ANNISKELUOIKEUDET
Yhdistykselle on hankittu catering-oikeudet, joilla saamme anniskella alkoholi-juomia ennalta ilmoitetuissa tapahtumissa. 
Yhdistys on maksanut kolmelle mökkiläiselle anniskelupassit ja nimennyt anniskeluvastaavan, jonka tehtävänä 
on hoitaa omavalvontasuunnitelman päivitykset, catering-ilmoitukset sekä alkoholin myyntiin liittyvä lakisääteinen raportointi. 
Tänä kesänä anniskelua on Riihiklubeilla heinä- ja elokuussa. 
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k-rauta.fi/lanterna
Varikkotie 2, Helsinki
Avoinna: ma-pe 6.30-21,
la 9-19, su 10-18

LANTERNA

TERVETULOA K-RAUTA LANTERNAAN

Ratikalla 
rauta-

kauppaan!

Ratikalla 

kauppaan!

Mökkikortilla-10%
alennus koko varastovalikoimasta

Kauppiaat
Vesa ja Marja Hautamäki

PIOONITIEN EKOVESSAN AVAJAISET 16.7.2024

Odotettiin vessaa yli 10 vuotta, kertoo 
Sirkka Tuorila. 

Joka vuosi muistutin hallitusta siitä 
eri tilanteissa. Laitoin kevättalvisin 
sähköpostia, puhuin kokouksissa ja 
tilaisuuksissa. Toimintasuunnitelmassa 
oli monta vuotta kirjaus "selvitetään" 
Saunalahden kulman vessaa. Luvattiin 
ja katsottiin vaihtoehtoisia paikkoja. 
Siitä alkoi tulla jo vitsi tai loppukeven-
nys kesäinfoissa. 

Kun vihdoin näytti vihreää, eli vessa 
saapui keinukentän nurkalle, päätettiin 
naapureiden kesken pitää juhlalliset 
avajaiset, mikäli se joskus saapuu 
Saunalahden kulmalle saakka. Koko 
kulmakunnan porukka oli innolla 
mukana. Oli luvattu kuohuviiniä ja 
mansikoita. Myös nokkahuilun soitta-
jaa etsittiin, mutta valitettavasti se ei 
toteutunut. Bonuksena tarjottiin viidelle 
ekalle ilmainen ämpäri. 

Ei uskottu, että yleisöä tulisi meidän 
oman porukan lisäksi, mutta toisin kävi. 
H-hetkellä kuoharit oli jäämurskassa 
ämpärissä ja mansikat kukkien kera 
pöydällä. Väkeä alkoi virrata Pioonitietä 
alaspäin, joku jopa juosten tosissaan 
ämpärin toivossa!   Kolmeen pekkaan 
pääjärjestäjät maksoivat kaikki kulut 
itse. Ei edes neuvoteltu yhdistyksen 
kanssa kustannuksista, vaan tämä oli 
puhtaasti voittoa tuottamaton hanke. 

Vessa osoittautui heti suosituksi. Käyt-
täjiä tuli kauempaakin, vaikka hallitus 
vielä edellisenä syksynä mietti vessan 
tarvetta ja laittoi kyselyn muutamal-
le mökille pienellä alueella rannan 
tuntumassa. Vessa on pysynyt siistinä, 
ihmiset omatoimisesti pitävät paikat 
kunnossa. Ei ole toistaiseksi tarvittu 
mitään siivousvuorolistoja. Minä olen 
roudannut kuivikkeet ja tarvikkeet sinne 
ja meidän pojat on vaihtaneet lampun 
paristot, kun itse en yletä. 

 Suuri hyöty esim. meille on ollut se, 
että omat kaksi lämpökompostoria, 
jotka tähän asti olivat käymäläjätteen 
oikeaoppista kompostointia varten ja 
hankittu isolla rahalla, on nyt vähitellen 
valjastettu puutarhajätteen käyttöön. 
Pikku hiljaa omalta pihalta häviää ry-
tökasat ja tilapäisviritelmät. Sinnikkyys 
ja asian esillä pitäminen, välillä jopa 
huumorin keinoin, palkittiin.  

K-Rauta Lanternassa. Tarjous voimassa 30.9.2025 saakka.
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Kesällä 2024 juhlittiin
Viime kesänä Herttoniemen siirtola- 
puutarhayhdistys täytti 90-vuotta. 

Juhlaa vietettiin kesäkuussa Riihikentällä ja Riihellä, aamun 
lipunnostosta illan tansseihin. Läpi kesän juhlan tuntua 
toivat Riihen valokuvanäyttely, juhlavuoden tuotteet, 
uusi kulttuurihistoriapolku sekä 
kaikille avoimet Riihiklubit.

Juhlavuoden kunniaksi 
herttonomeille suunniteltiin 
oma viiri. Kartoitamme 
jatkotilauksesta kiinnostu-
neita! Jos haluaisit viirin 
omaan lipputankoosi, laita 
viestiä Millalle: 
milla.cotterill@gmail.com
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KYMPPIPALKINTO

Mirvan sydäntä lähellä on siirtolapuutar-
han yhteisöllisyys ja se, miten yh-
dessä tekemällä saadaan  paljon 
aikaan ja hyvä fi ilis. Riihen 
monitoiminaisena Mirva on 
osallistunut aktiivisesti alu-
een tapahtumien järjestä-
miseen ja riihen ylläpi-
dosta huolehtimiseen. 
Mirva kannustaa kaikkia 
osallistumaan talkoisiin, 
rohkeasti mukaan vain 
kaikki!

MILLOIN JA MITEN PÄÄ-
DYIT HERTTONOMIKSI?

Perheellämme oli monia 
vuosia mökki nykyisen Kartanon 
kesämajalaisten alueella lähellä 
riihtä. Keväällä 1966 vanhempani osti-
vat mökin Herttoniemen siirtolapuutarhasta, 
se on nyt ollut minulla vuoden 2009 alusta.

KUINKA PALJON VIETÄT AIKAA 
MÖKILLÄ?

Kesät asun mökillä vaikka nykyinen koti on 
vajaan kilometrin päässä. Mökillä aamut ovat 
parhaita.

MIKÄ ON LEMPIPUUHAASI 
PALSTALLA?

Keväällä villivihannekset innostavat, kesällä 
nautin radion kuuntelusta ja varjossa istumi-
sesta. Kymppipalkinto ei todellakaan tullut 
kriteerien mukaisesta puutarhanhoidosta. 
Rakastan luonnonkukkia, hallittu kaaos on 
mottoni, vaikka ei aina hallinnassani.

MILLAISIA VASTUITA SINULLA ON OLLUT 
YHDISTYKSESSÄ?

60–70 -luvun vaihteessa vedin 
jonkinlaista kerhoa lapsil-

le ja nuorille, juhlalupaa 
varten suunniteltiin 30 
min ohjelmaa, lähinnä 
lauluja ja sketsejä. Noin 
2015 lähtien  olen ollut 
mukana suunnittele-
massa ja toteuttamassa 
tapahtumia ja niihin liit-
tyviä talkoita. Olin kolme 

kautta hallituksessa ja nyt 
riihiryhmä on lähinnä sy-

däntä, sen toiminnassa olen 
ollut mukana alusta asti.

SIIRTOLAPUUTARHASSAMME  ON 
TÄNÄ VUONNA TEEMANA  AVOIMUUS. 

MITÄ MIETTEITÄ SINULLA ON SIITÄ?

Puutarhamme on mukavasti avoin, koko ajan 
mietimme lisää julkisia tapahtumia. Keinu-
kentästä on tullut leikkipuisto, jossa vierailee 
lapsiryhmiä ja perheitä eväineen. Riihikentän 
penkeillä nautitaan auringosta ja kulttuuripo-
lun kylttejä tutkitaan huolella. Kilpapyöräilijät 
pelottavat, toivottavasti pyöräily siirtyy baanalle 
ja metsätielle.

KYMPPIPALKINNON LAHJOITTI KELLOSEPPÄ BO NORDQVIST VUONNA 1995 HALLITUKSELLE. HALLITUKSEN TEHTÄVÄ-
NÄ ON VUOSITTAIN VALITA ALUEELTAMME HENKILÖ TAI HENKILÖT, JOKA ON HOITANUT TONTTINSA HYVIN JA OSALLIS-
TUNUT AKTIIVISESTI ALUEEN TOIMINTAAN. 

VUODEN 2024 KYMPPIPALKINNON SAI MIRVA ALAVUOTUNKI. PALJON ONNEA!
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Jos sähköt ovat katkenneet, sen on yleensä aiheuttanut 
joku laite. Talvella voi katkoja aiheuttaa myös kosteus, 
kun vettä kondensoituu jakokaappeihin.
1. 	Tarkista, että mökkisi sulakkeet ovat ehjiä.
2.	 Katso, että liesi ja muut mahdollista vaaraa  
	 aiheuttavat laitteet on suljettu.
3. 	Tarkista, missä alueen jakokaapeista mökkisi  
	 automaattisulake on. Kaappien kyljessä on 
	 mökkien numerot; yleensä lähin kaappi on oikea.

4. 	Soita tässä järjestyksessä ja varaudu odottamaan:
	 − Yhdistyksen huoltopuhelin, 044 240 6197
    	− Ate Ruutuoksa, 0400 432 964
	 – kesäaikana myös Anne Nissinen, 044 271 9001

5. 	Sinun on oltava paikalla vahinkojen välttämiseksi, kun 	
	 automaattisulake kytketään takaisin päälle.

Älä käytä viallisia sähkölaitteita. Ole varovainen jatkojoh-
tojen kanssa. Anna ammattilaisten hoitaa sähkötyöt.

JOS SÄHKÖT KATKEAVAT

Kaapin	 Sähköjakokaappiin liittyvien	
numero	 mökkien numerot

1	 1–4, 42–43, 54–55

2	 56, 59–66

3	 44–48, 57–58

4	 28–29, 49–53

5	 5–8, 39–41

6	 9–12, 36–38

7	 17–20, 30–31

8	 13–16, 32–35

9	 75–80

10	 72–74, 81–83

11	 69–71, 84–86

12	 67–68, 87–89, 179–182

13	 99–104

14	 96–98, 105–107

15	 93–95,  108–110

16	 90–92, 111–113

17	 126–131

18	 120–125

19	 132–137, 145–146, 157–159, 167–169

20	 114–119

21	 170–171, uudet palstat 66, 179-182

22	 172–178

23	 160–166

24	 147–152, vesitorni

25	 138–144, 153–156

26	 21–27
21
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HERTTONOMIN 
ETUKORTTI
Olemme siirtyneet yhdistyksessä sähköiseen jäsenkorttiin. Kortti lähete-
tään tekstiviestilinkkinä siihen matkapuhelinnumeroon, joka on tallen-
nettuna jäsenrekisteriimme. Jos et ole saanut viestiä tai se on kadonnut, 
ota yhteyttä Milla Cotterilliin: 0440 805 411.

Kortin saavat varsinaisten jäsenten lisäksi myös mökin osakasjäsenet 
sekä kannatusjäsenet, jos puhelinnumero löytyy.

Lisätietoa jäsensivuilla:
www.herttoniemenspy.fi /jasensivut/herttonomin-abc/
herttonomin-etukortti/

Muun muassa näihin kysymyksiin vastaa Herttoniemen siirtolapuutarhan kulttuurihistoriapolku. Eri puolille puutarhaa 
sijoitetut opastaulut kertovat alueen historiasta, rakennuksista ja alkuperäisistä puutarhasuunnitelmista sekä mökkiläisten 
arjen ja juhlien vietosta vuosikymmenten varrella. Tauluja täydentävät verkkosivut, joilla on lisää historiallisia kuvia sekä 
entisten mökkiläisten tarinoita luettavaksi ja kuunneltavaksi.

Polku avattiin kesällä 2024 puutarhan 
90-vuotisjuhlavuoden kunniaksi. Mu-
seovirasto tuki polun toteutusta.

Tilaa opastus!
Tilaukset: hspy.tapahtumat@gmail.com

Yhdistys järjestää polulle opastet-
tuja kierroksia muutamana päivänä 
kesässä. Yhdistykseltä voi myös 
tilata oman opastuksen esimerkiksi 
työpaikan virkistyspäivään tai iloksi 
ystäväporukalle. Kierros kestää noin 
80 minuuttia ja opastus maksaa 10 
euroa / henkilö.

PUUTARHAN TÄYDELTÄ 
KULTTUURIA JA HISTORIAA

Miksi Herttoniemen siirtolapuutarhaa pidettiin edistyksellisenä, kun se 
vuonna 1934 perustettiin? Millaisia olivat alkuperäiset majat ja puutarhat? 

Entä mitä alueen lapset ovat tehneet kesäisin?
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Siirtolapuutarhan maa-alue on Helsingin kaupungin omistuksessa ja se on nykyisellään voimassa 31.12.2026 asti.  
Alueen uuden vuokrasopimuksen valmistelusta vastaa kaupungin virkahenkilöiden muodostama Siirtolapuutarhatyöryhmä, 
joka kuulee asiantuntijoina Helsingin siirtolapuutarhojen aluejärjestön edustajia.  
 
Todennäköistä on, että

  vuokrasopimusta tullaan jatkamaan useaksi kymmeneksi vuodeksi
  mökkiläisten palstavuokra tulee nousemaan.

Hallitus tiedottaa sopimustilanteesta yhdistyksen kokouksissa, kesäinfossa ja sähköpostitse.

	 Helsingin siirtolapuutarhojen aluejärjestö on vuonna 1938 perustettu järjestö, joka toimii helsinkiläisten 
	 siirtolapuutarhojen yhteistyöelimenä. Se välittää tietoa, antaa lausuntoja ja keskustelee kaupungin kanssa 
	 siirtolapuutarha-asioista. 
	
	 Aluejärjestön sivut: https://www.helsinginsiirtolapuutarhat.fi/

Siirtolapuutarhojen vuokraneuvottelut: Vuokrasopimusluonnosta työstetään

Helsingin siirtolapuutarhojen ja Helsingin kaupungin yhteinen Siirtolapuutarhatyöryhmä on kokoontunut usean kerran 
viimeisen vuoden ajan vuokrasopimusneuvotteluita koskien. 

Puutarhoille on esitelty luonnokset uusista maanvuokra- ja palstavuokrasopimuksista. Maanvuokrasopimusluonnoksessa 
kaupunki tekee vielä viimeisiä selvityksiä; palstavuokrasopimus on myös yksityiskohtien osalta viilattavana.

Tarkoista eurokohtaisista vuokramääristä liikkuu monenlaisia lukuja ja kaupungin lopullista ehdotusta ei ole vielä touko-
kuun puolessa välissä esitelty puutarhoille. Yhdistykset pääsevät käsittelemään vuokrasopimusluonnokset todennäköisesti 
elokuun puoliväliin mennessä. Palautteiden perusteella kaupungilla on mahdollisuus tehdä muutoksia ennen lopullista 
päätöstä.

Keskustelussa on noussut esiin myös tarve valmistautua strategisesti kaupungin suuntaan ennen päätöksentekoa. Alueyh-
distys on koonnut laajan aineiston, joka tukee siirtolapuutarhojen nykyistä asemaa ja kohtuullisia vuokria. Esimerkiksi 
aiemmat kaupungin omat linjaukset korostavat siirtolapuutarha-alueiden säilyttämisen merkitystä sekä varoittavat teke-
mästä niistä houkuttelevia sijoituskohteita. Alueyhdistys teettää myös konsulttiselvityksen vuokratasosta, osin kaupungin-
valtuuston eri ryhmistä tulleen palautteen pohjalta.

Aluejärjestö jatkaa aktiivista vuoropuhelua kaupungin kanssa, ja seuraava yhteinen tapaaminen on suunnitteilla syksyksi, 
myös uuden apulaispormestarin kanssa. 

Sen sijaan meidän mökkiläisten tehtävä on pohtia kaikkia niitä toimintoja, jotka tekevät puutarhastamme avoimemman 
muille kaupunkilaisille, sillä tällä tavoin voimme pyrkiä perustelemaan kohtuullisempaa vuokratasoa tulevaisuudessa.
Kaikenlaiset ideat neuvotteluihin kaupungin kanssa ovat tervetulleita, vaikka sähköpostitse hallitukselle.

Hallitus

UUDEN VUOKRASOPIMUKSEN 
VALMISTELU
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Petankki
Pelataan sunnuntaisin klo 11 huoltorakennuksen takana 
petankkikentällä. Tervetuloa mukaan pelaamaan, se 
on hauskaa! Aiempaa pelitaitoa ei tarvita. Et ainakaan 
alkuun tarvitse omia kuulia, yhdistyksellä on muutamat 
kuulat huoltorakennuksella. 

Koripallo
Huoltorakennuksen takana korirengas, johon voi heitellä 
koripalloa.

Frisbeegolf
Laitetaan rata pystyyn! Korit ovat huoltorakennuksella 
ja kiekot seinustalla olevassa laatikossa.

Kroketti
Peliä varten löytyy portteja, mailoja ym. tarvikkeita.

Tikanheitto
Tikkatauluja ja tikkoja löytyy. 

Mölkky
Pelivälineet ovat laatikossa huoltorakennuksen 
seinustalla.

OTETAAN PELIT KÄYTTÖÖN! PYSÄKÖINNISTÄ
Pysäköintialueemme on varsin pieni ja hankalakin. 
Yritetään kuitenkin mahtua ja pysäköidä viisaasti. Silloin 
kun se on mahdollista, olisi suotavaa tulla puutarhalle 
julkisilla kulkuvälineillä tai ainakin vain yhdellä autolla per 
mökkikunta.

Jos alue on hyvin täynnä ja näyttää siltä, että sinne on 
tullut ulkopuolisia, kaupungin pysäköinninvalvonnan voi 
soittaa paikalle. 
Siirtolapuutarhan tapahtumapäivinä pysäköintialueella 
voi olla lyhytaikaisesti ruuhkaa, sillä kaikki vierailijamme 
eivät valitettavasti huomaa ettei meillä ole vieraspysä-
köintipaikkoja.

Pysäköinninvalvonnan asiakaspalvelu 
puh. 09 310 22111, ma-to klo 8.15–16, pe 12–15. 
Muina aikoina iltapäivystys puh. 09 310 70014.

Muistathan aina käyttää HSPY:n parkkilupaa, niin vältyt 
pysäköintivirhemaksulta. Lisätietoa pysäköinnistä jäsen-
sivuilla: /herttonomin-abc/kulku-alueelle/herttonomin-
pysakointilupa/

Hertta_siirtolapuutarha_2025.indd   1Hertta_siirtolapuutarha_2025.indd   1 23.5.2025   7.54.4723.5.2025   7.54.47
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Huoltorakennuksella on myynnissä puutarha-, kesäkukka-, 
istutus- sekä havu- ja rodomultaa, luonnonlannoitetta, kalk- 
kia, hajusieppoa sekä komposti- ja huussikuiviketta. Multa- 
ym. tuotteet voi maksaa MobilePayllä tai pankkikortilla.

Voit samalla lainata mm.Fiskarsin puutarhatyökaluja tai 
käyttää yhdistyksen oksasilppuria perennanvarsien, 
vadelmien tai risujen hakettamiseen.

MULTA JA KUIVIKKEET

15.6.			   13.7. 		  10.8. 

Ja tämän jälkeen vielä syksyllä tarpeen mukaan.

KIRJASTO
Nurkkakirjasto toimii Riihellä. Siitä vastaa kirjastotiimi, 
joka hakee lisää innokkaita kirjastonhoitajia. Ilmianna 
itsesi Kikka Salmelle, kikka.salmi@gmail.com

Aukioloaikoja pyritään saamaan vaihtelevasti eri viikonpäi-
viin ja ajankohtiin. Seuraa ilmoitustauluja, kotisivuja sekä 
Facebookia.

Tervetuloa ostoksille seuraavina sunnuntaina klo 12–13:

Hallitus on käynyt läpi yhdistyksen jäsenrekisterin sen 
varmistamiseksi, että mökkien omistajia ja palstojen 
vuokralaisia koskevat tiedot ovat ajan tasalla ja että kaikki 
mökkiläiset täyttävät vuokrasopimuksen vuokralaista kos-
kevat ehdot. Tällä varaudutaan vuokrasopimusten uusimi-
seen, joka tapahtuu vuonna 2026.

Jos tiedät, että palstanne rekisteritiedoissa on puutteita, 
esim. ilmoittamatta jääneitä omistusmuutoksia, avioeroja, 
kuolinpesiä tai muuttoja Helsingistä, olethan yhteydessä 
puheenjohtajaan p. 0443405385 tai yhdistyksen säh-
köpostiin hspy.hallitus@gmail.com, niin korjataan asia 
kuntoon. Hallitus ottaa myös kirjallisesti yhteyttä niihin 
mökkiläisiin, joiden rekisteritiedoissa näyttäisi olevan 
tarkistettavaa.

Vuokralaista koskevat ehdot on määritelty vuokrasopimuk-
sen 7 §:ssä. Sen mukaan vuokralaisen tulee olla luonnol-
linen henkilö, joka asuu ja on kirjoilla Helsingissä. Samalla 
henkilöllä ei myöskään voi olla useampaa siirtolapuutarha-
palstaa Helsingissä. Luonnollinen henkilö tarkoittaa elävää 
ihmistä, eli esim. yritykset tai kuolinpesät eivät voi olla 
vuokralaisia. Jos mökillä on useita omistajia, jokaisen heis-
tä on täytettävä nämä vaatimukset. Jos olosuhteet muuttu-
vat niin, että edellä mainitut vaatimukset eivät enää täyty, 
vuokralaisen on siirrettävä vuokraoikeus vuoden kuluessa 
toiselle henkilölle, joka täyttää vaatimukset.

JÄSENREKISTERI 
AJAN TASALLE

Tänä vuonna omenamehun myynti toteutetaan Elomark-
kinoilla 10.8., ja omppuja saa tuoda huoltorakennuksel-
le viikon 32 alussa. 

Mehua on myynnissä myös syysmarkkinoilla, jos sitä jää.

RAKENNUSOHJEET JA LOMAKKEET JÄSENSIVUILLA
Hae yhdistyksen kirjallinen suostumus kaikkeen rakentamiseen hyvissä ajoin ennen töiden aloittamista. Tämä koskee myös 
isompia korjaustöitä, kuten mökin maalaus tai kattohuovan vaihtaminen. Rakennusohjeet, tyyppipiirustukset ja sähköiset 
lomakkeet löytyvät jäsensivuilta: www.herttoniemenspy.fi/jasensivut/herttonomin-abc/rakentaminen/ 

YHDISTYKSEN OMENAMEHU
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IN MEMORIAM

Ritva Heikkiläinen 
(2.9.1939 – 14.5.2024)

Ritva Heikkiläinen nukkui pois viime 
vuoden toukokuussa, tuomien ja kirsikan-
kukkien aikaan. Ritvan talvi oli kulunut sai-
rastaen, ja hiljalleen voimat hiipuivat niin, 
että viimeisimmältä sairaalajaksolta ollut 
enää paluuta omaan kotiin. Vielä viimeise-
nä kesänään Ritva oli kuitenkin jaksanut 
vielä viettää aikaa siirtolapuutarhamökil-
lään Kielopolulla: vaikka rikkaruohoja ei 
enää kertynyt ämpäriin samaa tahtia kuin 
yleensä, pihan kukat, puut ja marjapensaat 
toivat iloa. Ajatus mökistä luopumisesta ei 
ollut vielä tuntunut ihan ajankohtaiselta. 

Heikkiläiset hankkivat siirtolapuutarha-
mökkinsä jo 1980-luvun lopulla. Alun 
perin ruskea mökki maalattiin mesianger-
vonvaaleaksi. Veijo askaroi mökkiin uuden 
varastokopin ja pihalle laatoituksen, ja 
siirtolapuutarhasta tuli perheen kesäkoti. 
Mikäs sen kätevämpää – hertsikalaisia kun 
oltiin muutenkin, ja mökiltä oli helppoa 
hurauttaa pyörällä kotiin pyykille ja asioille 
tarpeen vaatiessa. 

Ritvan kesäkausi alkoi siitä, kun aamun 
lehden sai käännettyä mökille ja myös 
päivittäisasuminen päättyi lehdenjakajan 
kalenterin mukaan. Satunnaisia öitä ja 
viikonloppuja tuli silti vietettyä pitkälle syk-
syyn, riittihän puutarhassa puuhaa. Ritva 
oli innokas mehustaja ja hillojen keittäjä, 
ja puutarhan antia riitti myös yhdistyksen 
erilaisiin myyjäisiin. Myyntipöydältä löytyi 
myös itse neulottuja sukkia, joita Ritvalla 
oli tapana tehdä vuosittain yli sata paria. 
Perheenjäsenten valittua omat suosikkinsa 
Ritva lahjoitti loput erilaisiin joulukeräyk-
siin. 

Ritva oli antelias myös aikansa suhteen: 
yhteisöllinen tekeminen oli hänelle tärkeää 
ja iloa tuottavaa tekemistä. Hän työsken-
teli sekä yhdistyksen hallituksessa että 
erilaisten tapahtuminen puuhanaisena 
– ja olihan myös Herne-lehden edeltäjä, 
Puutarhaposti, Ritvan käynnistämä tiedo-
tuskanava mökkiläisille. Tehtyään työuransa 
mainonnan ja viestinnän parissa Ritva 
koki Herneen toimituskunnan läheiseksi 
tekemiseksi. Puutarhaelämään mahtui toki 
myös muuta mukavaa – Kivenpyörittäjien 
petankkiharjoituksia ja kisoja, joissa myös 
perheen sisäisellä leikkimielisellä kisailulla 
oli sijansa.  

Siirtolapuutarhassa vietettyjä kesiä ehti 
kertyä Ritvalle useita kymmeniä. Mökillä 
luotiin ystävyyssuhteita mutta jouduttiin 
myös hyvästelemään monia läheisiksi 
tulleita. Ritva oli ystävällinen ja avulias 
ihminen, josta oli helppo pitää ja johon 
saattoi luottaa. Hän otti ihmiset ihmisinä ja 
halusi nähdä kaikissa hyvää.

Veijon menehdyttyä vuonna 2020 siirtola-
puutarha toi Ritvalle myös lohtua: täällä 
ympärillä oli elämää ja tekemistä, ja 
kauneutta nautittavaksi. Ritvan valokuva-
albumit olivat täynnä oman puutarhan 
kukkaloistoa talvisinkin ihailtavaksi. 

Vanhempien kuoltua mökki siirtyi seuraa-
valle sukupolvelle, ja äidille istutettu 
kirsikkapuu muistuttaa elämän kauniista 
kierrosta iloinen ja suruineen. 

Katja Heikkiläinen 
- Ritvan ja Veijon tytär,
  uusvanha siirtolapuutarhuri

Saara Pelttari

Saara Pelttari hankki puutarhapalstan 
Pioonitieltä 2001 pian eläköidyttyään 
kielten opettajan tehtävistä. Hän oli niin 
innoissaan uudesta mökistä, että kunnos-
tuspuuhat alkoivat jo talvella ja tammikui-
set pakkasyöt hän vietti makuupussissa 
uudella mökillä. Mökkiään Saara kutsui 
Datsaksi. Intohimo ja rakkaus puutarhan-
hoitoon ja erityisesti kukkiviin kasveihin 
kerrytti vuosien saatossa palstalle mitä 
upeimman pioni- ja ruusukeitaan. Uteli-
aasti elämään ja erilaisiin ihmisiin suhtau-
tuva Saara rakasti puutarhanhoidon ohella 
matkustamista ja kielenopettajana hänelle 
avautuikin mahdollisuus nähdä maailmaa 
laajasti. Ystäväporukka, joka jo 60-luvulta 
suuntasi laskettelureissuille Alpeille kävi 
onnitelemassa häntä tammikuussa järjes-
tetyillä 90-vuotispäivillä.

ja kasvikokeiluista sekä istutuspaikoista. 
Erilaisia puutarha- ja kasvikirjoja on edel-
leen mökillä pari hyllymetriä.

Saaraa lämmöllä muistaen
- Katja Sorvali ja Susanna Hart, 
  uudet herttonomit palstalla 171

Saara oli aktiivinen herttonomi ja osallistui 
Herttoniemen siirtolapuutarhan kehittämi-
seen. Hän mm. luotsasi siirtolapuutarhan 
perinneperennaprojektin ja kuului myös 
Suomen ruusuyhdistyksen hallitukseen, 
josta löytyi myös rakkaus, Gunnar. Saaralla 
ei ollut omia lapsia, mutta rakkaan sisaren 
Siskon tytär Kaisa oli hänelle kuin oma 
tytär.

Puutarha oli Saaralle tärkeä ja hänen vuo-
sikymmenten uurastus näkyi paitsi konk-
reettisesti upeana puutarhana, jota on 
esitelty useissa puutarhalehdissä ja jopa
kymmenhenkiselle ryhmälle amerikkalais-
ten ja kanadalaisten puutarhalehtien toi-
mittajia, joille Matkailun edistämiskeskus 
MEK:in New Yorkin toimisto halusi esitellä 
suomalaisia puutarhakohteita. Seuraaville 
puutarhan hoitajille ohjeeksi jäi vaikuttava 
nippu luetteloita palstan kasveista, hoito- 
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Toimituskunnalle voi mielellään lähettää juttuideoita, 
juttuja ja kuvia. Kevään paperisessa lehdessä 
julkaistaan myös mökkiläisten yhteystiedot, 
siten kuin ne on lehdelle ilmoitettu. 

Viestit kulkevat hyvin sähköpostitse: 
hspy.herne@gmail.com

Aikaisemmat lehdet ovat 
luettavissa kotisivuilla 
www.herttoniemenspy.fi  >Yhdistys >Herne-lehti.

Niissä on mainioita artikkeleita muun muassa 
puutarhanhoidosta.

Yhdistyksen oma lehti on ilmestynyt vuodesta 2005. Lehti jaetaan sinulle postilaatikkoon. 

Toimituskunta: 
Milla Cotterill, Katja Heikkiläinen, Milma Kettunen, Paula Koistinen-Jokiniemi, Laura Kotirinta, Johanna Kuukkanen ja Jyrki Uusi-Esko

www.herttoniemenspy.fi  >Yhdistys >Herne-lehti.

Haluaisitko mukaan lehden tekemiseen ensi keväänä?Kysy meiltä, tai laita sähköpostia.

Sinustako Herne-lehden uusi taittaja?

Pidät käsissäsi Hernettä. Se on herttonomien oma lehti, 
jota on julkaistu vuodesta 2005 asti. Toimituskunta 
kutsutaan koolle hallituksen toimesta aina kevään 
alussa, ja sen kokoonpano vaihtelee sen mukaan 
kenellä on ollut ideoita, intoa ja aikaa. Juttuja on 
saatu joka vuosi mukavasti kasaan, ja porukka 
on tehnyt toimitustyötä hyvässä hengessä. 
Mukavaa on myös se, että lehti saadaan 
pakettiin toukokuussa ja talkootunnit on 
siten hoidettu jo kesän alussa!

Taiton on ansiokkaasti vuodesta toiseen 
tehnyt mökkiläisemme Jyrki Uusi-Esko, 
joka on tämän 20-vuotisnumeron 
jälkeen jäämässä ansaitulle eläkkeelle. 
Iso kiitos Jyrkille! Tarvitsemme ensi 
kaudelle uuden taittajan, jos haluamme 
että lehti säilyy tutussa painetussa 
muodossaan. Vaihtoehtona on jatkossa 
julkaista lehteä digitaalisessa ympäristössä, 
esim. osana jäsensivuja. 

Jos sinulla on taitto-osaamista ja mahdollisuus toteuttaa Herne-lehti painokuntoon, tai haluat mukaan tekemään ensi 
kauden lehteä, laita rohkeasti viestiä: hspy.herne@gmail.com tai hspy.hallitus@gmail.com


